



半岛记者探访莫斯科中央陆军俱乐部,球队博物馆馆长亲自接待当解说——

中央陆军,铁血之师

记者与安托塔娜合影。



中央陆军最伟大球员博布罗夫的雕像。



馆长尤里为记者讲解中央陆军的历史。



2004~2005赛季中央陆军勇夺欧联杯。



□半岛全媒体特派记者 邢成博

北京时间7月4日,伴随着英格兰在点球大战中惊险击败哥伦比亚,世界杯八强正式产生。按照世界排名来看,最大的冷门就是东道主俄罗斯逆转西班牙晋级,而在俄罗斯的晋级之路上,小将戈洛温的一球两次助攻,以及门将阿金费耶夫的神扑救将俄罗斯带进八强,这两人的成功也让他们的母队——莫斯科中央陆军俱乐部被大肆褒奖。到底是怎样的球队文化,能培养出这么优秀的球员呢?半岛记者也专程来到莫斯科西北方向的莫斯科中央陆军俱乐部主场以及球队博物馆进行了探访。

新主场“玻璃范儿”恢宏大气

由于莫斯科中央陆军是欧冠的常客,也是莫斯科足球的骄傲,因此莫斯科政府也特地将俱乐部主场附近的地铁站改名为“中央陆军”。记者乘坐地铁12号线到这一站下车,远远看到一幢很高而且造型别致的大楼,外墙是蓝色的玻璃组成,大楼脚下就是莫斯科中央陆军的球队主场。

和中央陆军老主场,如今的世界杯球场卢日尼基很有历史感不同,新主场充满着现代感,整座球场都是灰色、蓝色和白色的主色调,恢弘而大气,球场一层是车行区域和VIP的入口,二楼才是球迷观众行走的区域,人车分流的设计避免了在球迷扎堆时出现意外。和卢日尼基、斯巴达克等球场

外观是圆形不同,中央陆军球场外观是正方形,球场用高低不平的钢梁设计展现出现代美感。在球场周边就是一个占地面积上万平方米的购物中心,这很好地解决了球迷们的吃喝娱乐问题,球场周边还有网球场、训练场等。由于当前世界杯激战正酣,俱乐部处于休假期,球场内场也没有对外开放,看门的俄罗斯保安允许记者从一楼车行道隔着玻璃门看了看这座球场。和国内球场不同的是,这座球场的拐角处也有玻璃建筑,显得四方的球场拐角没有那么突兀,而且球场拐角放了两个巨大的LED电视,可以实时播放赛况。整个球场分为上下两层,大约能容纳3万人。保安告诉记者,这座球场2016年9月才开始启用,大部分时间球队的集训都在郊外的老训练场进行,那里世界杯期间被租借给德国队,做德国队训练基地。“世界杯后你再来这里,到时候就能看到戈洛温、阿金费耶夫和谢尔盖这些功勋国脚了。”

老前辈球员都从军队选拔来

从球场出来顺着马路走上一公里,就来到了莫斯科中央陆军所属的一个办公区域,中央陆军体育明星博物馆正坐落在这里,这里记录着球队建队至今的故事。

走进博物馆,工作人员安托塔娜和馆长尤里·塞瓦斯蒂诺夫热情地接待了记者。头发花白的馆长尤里几乎不会说英文,就由工作人员安托塔娜当翻译。老馆长得知记者对于俱乐部历史很好奇,拉起记者来到一个展柜前,“故事从这里说起,我们的球队成立于1911年,当时是沙皇俄国年代,后来进入苏联年代球队被苏联红军接管,改名叫中央陆军。这是1920年刚刚改名后球队留下的战靴,以及全队球员们的勋章。我们的球队名字不是随便叫的,就是要向世人证明,伟大的军人们不仅会在前线打仗,我们不要那些花拳绣腿的民间高手,我们所有队员都是军队里面

选出来的。”尤里指着展柜里的展品告诉记者。记者也在展品中看到,一战和二战时期球队的合影。

和英超百年俱乐部合影不同,球员们拍照穿的不是球衣,而是军装,“看这张1955年的球队合影,里面所有人,我强调一下,所有人,都是中尉以上军衔,其中这位费尔多德夫在我们俱乐部打进了100粒进球,他是个上尉。”讲起俱乐部的历史,尤里如数家珍,毕竟他自己也曾是军人,说起军旅的事情难免热血沸腾。

安托塔娜还带着记者来到一个雕像前,“他是我们俱乐部最闪亮的明星,博布罗夫!”安托塔娜神采奕奕地介绍道:“在我们足球队,博布罗夫参加过赫尔辛基奥运会,一场比赛上演帽子戏法,帮助球队和强大的前南斯拉夫足球队战平。他是伟大的前锋,在俱乐部创造了79场进82球的表现。退役后,他又去了我们俱乐部冰球队,是前苏联最早的一批冰球选手,在1956年冬奥会上他带领前苏联冰球队拿到了冠军。他也是第一位参加了夏季和冬季奥运会的前苏联人,20世纪俄罗斯三个最伟大运动员中,我们俱乐部的博布罗夫就成功入选。”

球队曾因成绩不好被解散

球队因为具有浓厚的军方背景,管理也是军事化的,很多在我们今天听起来不可思议的事情在这支球队身上发生过。馆长尤里讲述说,1952年球队参加奥运会成绩不佳没有晋级16强,领导一怒解散了球队,后来是这位领导的儿子又把球队重建起来。中央陆军和斯达巴是同城竞争对手,有一次中央陆军0:3输给斯达巴,球员直接被送到军营军训两周以示惩罚。也正是这样的高标准严要求,铸造了俱乐部今日的辉煌,如今我们经常能在欧冠联赛中看到中央陆军的身影,球队还在2004~2005赛季夺得欧联杯冠军。

“这个展柜里就是夺冠之夜的情形,现在想想太美妙了。”尤里面带微

笑陷入回忆中,“那一年我们决赛的对手是里斯本竞技,我们3:1胜出,拿到了俱乐部历史上第一个欧洲冠军。这就是当时的比赛用球,我们拿回来收藏了。那个时候谢尔盖·伊格纳舍维奇和阿金费耶夫就是跟随我们夺冠的重要人物。所以,阿金费耶夫面对西班牙能扑出两粒点球我一点也不意外。那一年阿兰·德萨戈耶夫只有14岁,戈洛温只有8岁,我们的夺冠无疑也让他们受到鼓舞,他们来到我们的俱乐部历练,入选国家队,为俄罗斯在世界杯上立功。这些都是相互影响的。”尤里说。

在欧联杯夺冠夜的展柜里,还有个印有所有欧联杯夺冠主力阵容的足球,上面还能找到阿金费耶夫和沉默的谢尔盖两名今年在世界杯上的国脚。“我们争取再拿一次欧洲冠军,到时候戈洛温和阿兰就会出现在展柜里了。”尤里笑着说。 本报莫斯科7月4日电

链接 霍尔金娜基里连科 曾是中央陆军一员

记者在中央陆军俱乐部的博物馆发现,足球只是其中的一小部分,这个占地上千平米的博物馆里还有很多项目,篮球、冰球、体操、拳击、击剑、散打和摔跤等一应俱全。

“你知道霍尔金娜吗?俄罗斯的体操皇后,她就是我们俱乐部的一员。”安托塔娜带着记者参观体操的展柜,里面陈列着霍尔金娜的众多冠军奖杯。此外还有俄罗斯篮球名将安德烈·基里连科,也是中央陆军的一员。这里的柔道也比较出名,据说俄罗斯总统普京也曾光顾过中央陆军的柔道馆,还在这里和运动员们合影留念。冰球更是中央陆军的拳头项目,只不过这里的冰球明星在中国人看来并不熟悉。“我们对于亚洲球员和粉丝很有好感,”采访结束前安托塔娜告诉记者:“本田圭佑也曾在我们这里踢球,他给我们俱乐部带来了东方的气息,东亚球员也很棒,下一届世界杯你们中国也加油。”